



Organo del Partido Republicano Federal y del Radical

Se publica:

CORRIENTE, los dos sábados quincenales del mes.

EVENTUAL, en las circunstancias extraordinarias.

REDACCIÓN:

Centro Federal - Radical - Lasauca

No se devuelven los originales y de los que se publiquen son responsables sus autores.

Número suelto: 15 céntimos

11 DE FEBRERO

Del discurso de D. Alejandro Lerroux

Por segunda vez, desde la proclamación de la segunda República, conmemora España la fecha 11 de febrero.

Es una fecha que evoca una época de romanticismo, de sacrificio por los ideales, de ardiente amor y libertad.

Desde 1873 a 1931, ¡cuantos esfuerzos hizo el pueblo español para librarse de la tiranía! ¡Cuántas víctimas fueron sacrificadas en holocausto a la República!

La República de 1873, que llegó tarde por la indecisión de Prim en el 69, fué honesta, patriótica, respetuosa con la democracia y con su órgano más alto de expresión: el Parlamento. No hubiera hecho otra cosa que abolir la vergüenza de la esclavitud, y ya sería bastante para que la posteridad la venerase.

Pero fué débil con sus enemigos. La atacaban por todos los lados, y ella se defendía con platónicas invocaciones al derecho, con cantos líricos a la libertad.

Conspiraban los monárquicos, los clericales, el odioso militarismo, y en tanto Pi discutía con Salmerón, y Salmerón con Figueras, y Figueras con Castelar, sin prever las consecuencias de esa actitud suicida.

Pero aquellos hombres admirables creyeron que como el pueblo estaba al lado de la República, la República no caería, mantenida por la emoción y el fervor popular. La sorpresa la dió en el Parlamento una espada odiosa, puesta al servicio de los borbones y de la Iglesia.

Y cayó la República, y con ella perdió el país las últimas esperanzas de retener la hegemonía espiritual en América, y de comenzar la obra de cultura necesaria para hacer de España un gran pueblo libre.

¡Qué lecciones se desprenden de los hechos ocurridos en todo aquél inolvidable período!

La República actual recordando la del 73, ha de pensar que, ante todo, le urge establecer su defensa.

También a ésta como a aquella, la amenazan enemigos formidables.

Por otra parte, la República española de 1931, ha surgido en medio de la pugna formidable entre dos culturas, entre dos normas jurídicas, entre dos civilizaciones. La dictadura del proletariado frente a la concepción capitalista y burguesa. Y como un estertor siniestro, el fascismo italiano.

Ello debe mover a los gobernantes españoles a actuar siempre con serenidad y tacto.

Hay que salvar la República a todo trance. Pero la República no es una palabra aislada, sino un sistema político, una doctrina definida.

La República no debe cometer injusticias, ni confundirse con la tiranía.

No debe ser débil; pero tampoco debe ser una dictadura.

La República es el Derecho, iluminando magníficamente el panorama nacional.

Es también la justicia, dando a cada uno lo que es suyo; ofreciendo al pueblo las satisfacciones que merece; arrancando a los poderosos los privilegios que no deben poseer.

La República, en 1873, como en 1931, es la concreción de una protesta noble contra un régimen que, al deshonorarse, hundió a España en el deshonor.

Nuestra disculpa

Por hallarse enfermo el impresor que edita nuestro Periódico, no ha sido posible continuar su publicación hasta esta fecha. No obstante nuestros suscriptores recibirán los números que faltan, y les rogamos disculpen este retraso del cual es completamente ajena la Redacción.

El ilustre repúblico enjuició la política del Gobierno y condenó sus derroteros

Don Alejandro Lerroux, el más genuino de los representantes del republicanismo histórico, no ha defraudado las esperanzas que en su intervención parlamentaria pusieron los liberales y el país entero, que quieren una República reflexiva, atenta a todas las necesidades de España y respetada dentro y fuera de la nación.

Todo su discurso fué formidable alegato contra el Gabinete Azaña, crítica severa contra sus procedimientos, contra su desatentada actuación, imponiendo la necesidad absoluta de una rectificación total de conducta.

No queremos hacer deducciones ni comentarios, porque ante un documento parlamentario de la grandeza del discurso de don Alejandro Lerroux, sólo hemos de llamar la atención a los republicanos para que lean detenidamente sus palabras, que en ellas encontrarán la verdadera doctrina republicana, la definición más exacta de lo que debe ser la República española y la seguridad de que gobernar en republicano consiste en respetar todos los derechos, sin que se excluya a nadie, como no se coloque fuera de la ley.

Lo que desea el gran repúblico lo ha dicho bien claro:

«Deseo que se levante la República a una altura de consideración nacional, como la teníamos en el extranjero en los primeros tiempos.»

Lerroux ha planteado el problema en términos claros y definitivos; si el señor Azaña no abandona el banco azul, la minoría radical, que ha suscrito todas las afirmaciones de su jefe, apelará a todos los medios reglamentarios para imposibilitar en lo sucesivo la obra del Gobierno Azaña, cuya misión ha terminado para bien de la República.

Lerroux no combate al Azaña republicano, sino al Azaña socialista. Lerroux quiere un gobierno que sea republicano. Así piensa Lerroux.

La "Despedida del Soldado" en el Castillo de S. Fernando

Con motivo de la celebración de la «Despedida del Soldado», que tuvo lugar el día 18 de enero a las once de la mañana, en el Castillo de San Fernando, de Figueras, recibimos una atenta invitación del pundonoroso teniente coronel y buen amigo nuestro don Eduardo Reyter, para que asistiéramos a tan simpática fiesta.

A pesar del frío intenso acudieron al acto numerosos invitados, entre ellos el juez de instrucción señor Cáceres; el juez municipal señor Junyer; el concejal señor Vidal, en representación del Ayuntamiento; el comandante señor Bosch del cuerpo de carabineros; el señor Zarandona, en representación de los Centros recreativos; el señor Mesa, director del Penal, y otros muchos que sentimos no recordar.

Los semanarios republicanos «Empordá Federal y LIBERTAD de Figueras, estuvieron representados por sus directores.

En la enorme e histórica Plaza de Armas, donde se hallaban formados centenares de soldados, el digno teniente coronel señor Reyter, pronunció un brillantísimo discurso, lleno de enseñanzas y pletórico de un amor acendrado hacia los más altos ideales de la libertad, justicia, fraternidad y República.

Al terminar se dieron vivas a España y a la República, vivas que retumbaron por todo el castillo.

Después del saludo reglamentario a nuestra gloriosa bandera republicana, a la que también rindió pleitesía el capellán, los invitados y toda la oficialidad visitamos el magnífico «Hogar del Soldado». obra digna de encomio que han llevado a cabo el señor Reyter y el cultísimo comandante señor Soriano. Allí vimos un verdadero club, todo confort y admirablemente amueblado, donde el soldado, apartándose de los lugares de vicio, puede reunirse con sus compañeros y tomar refrescos a precios sumamente módicos. Igualmente visitamos la bien montada peluquería, con los últimos adelantos; el Dispensario médico, la biblioteca, las cocinas, donde se lavan los platos y mondan patatas automáticamente, etc., etc., quedando sorprendidos ante las reformas llevadas a cabo para la mayor comodidad, instrucción y felicidad del soldado. Esto es lo que ha hecho la República.

Después de servirse a la tropa una succulenta comida con champagne, nos despedimos de las autoridades, felicitando efusivamente al señor Reyter y al ilustrado comandante señor Soriano por el éxito de la fiesta.

En el próximo número publicaremos un extracto del discurso que en *republicano* pronunció D. Eduardo Reyter.

El Sr. Puig Pujades, Comisario de la Generalidad en Gerona

Ha sido nombrado Comisario de la Generalidad en Gerona, el primer teniente de alcalde de esta ciudad y erudito publicista don José Puig Pujades.

No dudamos que el Sr. Puig Pujades sabrá con su capacidad y vastos conocimientos en la Administración pública, responder a las necesidades y aspiraciones de nuestra tierra ampurdanesa, trabajando por la prosperidad y bienestar de todos, inspirándose siempre en la más estricta justicia que es la más bella característica de nuestra República.

Nos felicitamos de que un nombramiento de esta importancia haya recaído nada menos que en un figueaense, y desde luego damos el parabien al Sr. Pujades deseándole buena suerte en su difícil misión.

La República no está vinculada a un partido ni a un Gobierno. La República está por encima de todos los partidismos.

MARTIN VILANOVA

Figueras no podrá olvidar jamás al joven

MARTIN VILANOVA, el cual por tener el valor de las convicciones y por ser un entusiasta de la libertad completa de los pueblos, murió en el destierro.

El día 7 de los corrientes se cumplió el tercer aniversario de su muerte.

¡Murió Vilanova! pero el recuerdo de su actuación noble y rebelde será eterno.

Indalecio Prieto ha tenido que reconocer que sin el Partido Radical no se podrá legislar en el Parlamento.

Dentro de un Partido político, los enemigos de la disciplina son enemigos del Partido mismo.

La Asamblea de la Lliga

(Contra los principios republicanos)

En los discursos que pronunciaron en Barcelona los capitostes de la Lliga Regionalista, se lanzaron conceptos y propósitos a nuestra manera de entender, constituyen una *ofensa* y un *escarnio* a los principios constitucionales de nuestra República.

De manera que tenemos frente a la República dos enemigos acérrimos; por un lado las amenazas a la República redactadas en lenguaje intolerable por el Obispo de Barcelona el doctor Izurita, mandando al pueblo católico a «no acatar las leyes de la República que sean contrarias a la Iglesia» olvidando que hay una «modelo» para anarquistas y para los obispos que no acaten las leyes. Y por el otro tenemos a la Lliga bajo cuyo nombre se han cobijado los clericales, upetistas, reaccionarios, monárquicos, primorriveristas y todo el que piense y sienta a lo borbón.

Quien haya leído las sesiones de la Asamblea de la Lliga Regionalista respecto a la política religiosa, habrá visto con asombro como la Lliga mantiene el principio que «el fundamento más sólido de nuestra civilización es y ha de ser el espíritu católico», palabras textuales del Sr. Abadal que plasman las manifestaciones del Obispo de Barcelona hechas carne en la circular remitida a todos los obispos de su obispado.

En el próximo número pondremos al descubierto los manejos de la Lliga para hundir la República.

Se tejen complots, se unen todos los extremismos, se realiza labor sorda constantemente y alevosamente.

Sin embargo, la República se mantiene firme.

¿Cuándo se convencerán los «visionarios» de que la República es indestructible?

Liceu "Monturiol"

Han obtingut el títol de Tenedor de Llibres, presentats a Barcelona pel Liceu «Monturiol», els següents alumnes:

Narcís Alsina Vilà
Joana Espigulé Pell
Teresa Climent Collgrós
Anna Garnés Llauró
Enriqueta Clós Garriga

Tribuna libre

Desde Massanet de Cabrenys

Dicen por ahí, que una comisión de ciudadanos de primer vuelo estuvo hace unos días en esta villa para dar una conferencia pro ideales de Esquerra Republicana de Catalunya partido como se sabe de importancia notable en estos momentos.

Yo no lo sabía, pero me han dicho que un periódico comarcal reseñaba la trascendencia del acto, que ha debido ser mucha, cuando en seguida ha tenido resonancia en lejanas tierras, aunque los residentes en la población no nos enterásemos de nada. Intrigado, leí el aludido periódico y así ahora lo voy entendiendo todo. Veamos pues.

¿Cómo es posible que se den cuenta de que a este pueblo de Massanet haya llegado o no la República, los que se dirigen a un local refugio tradicional de Monárquicos, cavernícolas, reaccionarios y upetistas? Me refiero al llamado La Paz «¿per qué no La Pau, companys de l'Esquerra?» Massanetense.

Y por cierto que me han dicho que uno de los conferenciantes se atrevió en su disertación, aunque con muchas precauciones, a exponer (¡Oh nefando sacrilegio!) algún concepto de sabor tímidamente anticlerical. ¡Buena se ha armado en La Pau! No vuelva Vd. por La Pau, camarada conferenciante. ¿No recuerda Vd. que Pau, pau y siempre, era el lema de aquél somatén, de la U. P. y de muchos sinvergüezas? Y ¿como quieren Vds. que a La Pau haya llegado la República? Ya llegará en su día, a estacazo limpio, y no ha llegado todavía así porque... francamente hay que reconocer que todavía hay mucha Pau en toda España.

Cuando se va a una población a dar una conferencia de carácter político o social (quiero suponer—que ya es suponer—con toda la buena fé), lo elemental es ser recibido y presentado por elementos que no sean de solvencia política—y de la otra—más que dudosa. Y habría que decir a los ex-upetistas y siempre traidores de Massanet: Bueno, señores, y a Vds. ¿quien les presenta?

En los tiempos de la Dictadura, me entretenía en sobornar al Sereno del pueblo en que ejercía para que cantase las horas en catalán. En catalán indicaba, con bastantes dificultades para el cliente, por cierto, las dosis de las pícomas que le ordenaba si no se encontraba bien. Hoy escribo en castellano cuando me veo obligado, desde la cruz hasta fecha. Y no dejo de ser catalanista. Pero creo que ante todo debe cultivarse en el espíritu de rebeldía y el de civilización... que en el fondo son el mismo.

Lo que sí es una solemne vergüenza para la «llibertat» de este pueblo y es que por individuos que se dicen republicanos de izquierda, se toleren y fomenten camaraderías y con-comitancias con elementos de la U. P. amparados por aquellos en repugnante celestinaje.

Massanet de Cabrenys, representada en su parte sana por la Agrupación Republicana

«Luz», afiliada al partido Radical y adherida en cuanto a la política de Cataluña se refiere a la Esquerra Catalana (adhesión enviada a los dirigentes de la República. Y, el 12 de abril, se proclamaba ésta en plena calle y el 14 se cumplía con la obligación ciudadana y más tarde se secularizaba el cementerio, antes del Decreto de secularización, se incautaba la autoridad civil de los cementerios agregados, pulverizaba yo, en una polémica sobre la enseñanza religiosa a un seudo pedagogo, que además era tonto, y se erigía luego frente al templo del oscurantismo un obelisco triangular, que lleva grabada en castellano, naturalmente, una leyenda a la memoria de Galán y García Hernández, los cuales al realizar su sacrificio por la libertad, no recordaban seguramente si eran castellanos o catalanes, y sin cuya inmolación Cársi o de un Chamorro o de otros bandidos y otros pollos que hoy confieren y gallean, emplearía las columnas de su periódico jaleando la chulería de un Primo de Rivera o sucesores.

Y «los veteranos Republicanos» de Massanet ¿donde estuvieron durante los actos a que he hecho referencia? En su casa tragando hiel y suplicando con seguridad a las imágenes de su devoción que la República no los perjudicase como no lo ha hecho, no porqué no lo merecieran sino por exceso de liberalidad y deber de conciencia o de compasión.

Y ahora, ¿si son los menos o tan pocos, que le vamos hace? Compadecerles también y recordar que hay que perdonar a los que no saben lo que se hacen.

Llamo la atención yo también del señor Prunés y del señor Tarradellas y de todos los señores que quisieran entender de este asunto (del cual con seguridad no querrán ocuparse, pues necesitarán la cabeza por algo de mayor importancia que estas tonterías) para que no se dejen dar gato por liebre.

Y finalmente digo, que lo anteriormente escrito que parece no tener pies ni cabeza, es contestación a un artículo escrito más con aquellos que con ésta, no firmado y publicado en el último número de «Empordà Federal».

M. MORLIUS.

N. de la R.—Siendo el deseo de LIBERTAD mantener un espíritu de confraternidad entre todos los republicanos publicamos este escrito en la Tribuna libre como igualmente haríamos con cualquier otro artículo que nos remitieran republicanos de otros partidos, permaneciendo neutrales con respecto a la política de los pueblos de esta Comarca.

El Comité Ejecutivo del Partido Socialista se ha mostrado partidario de que los ministros de su Partido abandonen el Gobierno antes de las elecciones de Abril.

Crónica

Nuevos suscriptores

Desde que se ha procedido a la reorganización del Partido Republicano Radical Autonomista y del Federal, se ha dado de alta un respetable número de suscriptores a nuestro semanario.

Agradecemos esta palpable manifestación de confianza, asegurando a nuestros suscriptores que LIBERTAD defenderá siempre los principios democráticos, autonomista y republicanos con entusiasmo, en defensa de Cataluña dentro del régimen autónomo que por derecho nos corresponde.

Nuestros amigos de Vilabertrán

Hemos recibido la visita de nuestros amigos y correligionarios de Vilabertrán, los cuales nos han manifestado haber procedido a la elección de la nueva Junta del Centro Radical de dicho pueblo, cuyo Presidente es el activo y consecuente republicano, nuestro buen amigo don Conrado Olivera.

Desde estas columnas saludamos con efusión a la nueva Junta y especialmente a los incondicionales Sres. Colomé, Farrarós, Boris, Olivera y otros muchos deseándoles buen acierto en sus trabajos por la libertad y la República.

También nos ha visitado nuestro apreciado amigo y consecuente correligionario D. Baudilio Cardoner de Viure, el cual no cesa en todos momentos de mantener con el calor de su entusiasmo, los principios republicanos entre sus amigos y simpatizantes con el Partido Republicano Radical Autonomista.

Municipales

El Ayuntamiento en sesión del 27 del pasado mes de Enero, acordó la ejecución de un proyecto para prolongar una porción de la bóveda de la riera Galligans, a continuación del extremo que se halla detrás del Matadero, imponiendo las contribuciones correspondientes a los propietarios beneficiados por dicha obra,

Si una obra era necesaria, es esta, pues tal como se hallan al descubierto las aguas negras de la ciudad, nada menos que detrás del Matadero Público, ofrecía un peligro constante para la salud pública.

A ver si por fin podrán extinguirse los olores pútrifectos que hacen la vida imposible en aquella barriada.

Casa de Comidas

Se sirve a la carta

Propietario: Don J. Ponseti

Parque de la Estación
FIGUERAS

Imp. Ampurdanesa, Tins, 5, Figueras

Gran Café Tostadero

Plaza Universidad n.º 5 : BARCELONA

Teléfono, 34842

Este acreditado establecimiento, el 16 de este mes, INAUGURÓ un espléndido salón RESTAURANT con esmerado servicio a la carta. También servimos un cubierto llamado

CUBIERTO COMERCIAL a 5 pesetas, compuesto de variados entremeses, tres platos, postres, helado, pan y vino. Pruébalo y será nuestro cliente (Grandes salones para banquetes).

Hôtel Pirineos

Antigua Fonda

ROGER

Todo Confort :: Cocina Francesa

Trazada con miras a la Montaña

Indicado como casa de reposo

Gran altura y aire purísimo

PRECIOS ECONÓMICOS :: MASSANET DE CABRENYIS

En venta

Motor y dinamo transformador 1 1/2 H. P. en perfecto estado. Verdadera ganga. Fabricación extranjera.

Bancos de melis

Darán razón en esta Imprenta

Banco de Figueras

L. Vergés Vilanova

Cambio de monedas :: Valores

Cuentas de ahorro y demás operaciones de banca



Casa de confianza

Economía y reserva

Plaza Pi Margall

FIGUERAS

Gimnasio Ibérico

Calle de Santa Leocadia, 17 :: FIGUERAS

Dirigido por D. Francisco Castellví Vila, Médico-Cirujano y profesor de Gimnasia de la Facultad de Medicina de Madrid

Método racional según las modernas orientaciones científicas — Gimnasia respiratoria — Gimnasia sueca — Local construido exprofeso para gimnasio Cuarto de baño con piscina y duchas — Aparatos modernos — Clases para alumnos y alumnas en horas distintas - Horas especiales para personas mayores

Para matrículas y demás detalles, en el mismo, de 7 a 8 noche

BANCA ARNÚS

Heredera de Evaristo Arnús — Fundada en 1860

Casa Central: Plaza de Cataluña, 22

Casa Matriz: Pasaje del Reloj

BARCELONA

Sucursales en Balaguer, Berga, Cervera, Igualada, Lérida, Manresa, Puigcerdá, Solsona, Tárrega y Vich.

Sucursal de Figueras: Rambla, 15

Cámara acorazada con departamentos de alquiler — BANCA-BOLSA-CAMBIO — Negociamos los cupones vencimiento corriente — Compra-venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente con entrega de los títulos en el acto.

Farmacia Perxas

Placeta, 5

Sueros, Vacunas, Inyectables

Medicamentos puros — Análisis

Aparato Arnalot

para la preparación del Hipoclorito de sosa electrolítico.

El más moderno y enérgico antiséptico y desinfectante.

Especialidad en Específicos.

Centro de lucha antituberculosa

Calle Sta. Margarita, 13 y 15 — FIGUERAS — Teléfono, 233

Tratamiento y curación de la Tuberculosis por el acreditado tratamiento del Dr. Gil Acebedo. Más de 700 enfermos tratados con éxito.

Rayos X — Exámen Radioscópico y Radiográfico — Análisis de sangre y esputos — Electroterapia Sol de altura — Rayos ultra violeta — Masaje vibratorio — Diagnóstico del estreñimiento y enfermedades del estómago por un procedimiento modernísimo — Tratamiento y curación del cáncer, lupus, tiñas y otras enfermedades de la piel — Depilación radical del Vello

DIRECTOR CLÍNICO: M. Morlius

RADIÓLOGO: L. López-Rodríguez Murray

BACTERIÓLOGO: L. Sala Oliveras

Liceu "Monturiol"

Carrer Sant Pere - Telèfon, 466 - FIGUERES

Director: D. Vicente Arroyo

Pàrvuls, Primera Ensenyança, Preparació per al Batxillerat, Tècnica preparació comercial integrada per Càlcul Mercantil, Comptabilitat per partida doble, Francès, Anglès, Català, Castellà, Mecanografía, Taquigrafia.

Interns, Mitg-interns, Externs, Lliçons per correspondència, Aules apart per a senyoretas.

Disponible

Antiguos Almacenes de Ferretería

A. Costa Ferrán de CARLOS PERXAS

Avda. República y Calle Caamaño - FIGUERAS

Extenso surtido en Bateria de Cocina, Ferretería, Herramientas, Artículos de regalo, Paraguas, Hermoso aparato de Radio. Especialidad en cuadros.

Nadie puede competir con nuestros precios.

VISITADLOS una vez y sereis siempre sus clientes por los buenos precios que ofrecen y la garantía de los artículos en venta.